

冒险不是探险 “仙境”或是险境

提醒：不要前往未开发、未对社会公众开放、缺乏安全保障的区域开展旅游活动



当下正值暑期旅游旺季，但本应愉快的“上山下海”户外之旅，却安全事故频发。日前，四川雅安鱼鳞坝突遇河道涨水，多人被洪水冲走，最终造成7人遇难。这一事故引发公众关注，也敲响了户外出游安全风险的警钟。

在景色秀丽却未经开发的网红“野景点”，看似适合拍照、清凉避暑，实则暗藏风险。因此，外出旅游，既要玩得开心，也要远离危险，对自然敬畏，对生命负责。



“野景点”遇险事件多发

近年来，多地相关部门提示群众不要前往未开发的“野景点”游玩，但人员伤亡的惨痛悲剧依然时有发生。

8月9日，四川雅安雨城区鱼鳞坝，十余名游客拍照时突遇河道涨水，多人被冲走，7人遇难。据悉，事发地系一处水利设施，并非旅游景点，顶多算是“野景点”，并没有足够的安全保障，也没有应急措施，故涨水时游客措手不及，由此酿成悲剧。

类似的安全事故最近频频发生。8月1日，在广东汕尾海丰县，多名游客在莲花山东门露营玩水时遭遇山洪，多人被冲走，造成4人死亡。据了解，莲花山东门河道有铁丝网围住并上锁，有游客私自破坏铁丝网和锁链入内，翻进河道边玩耍，导致悲剧发生。

今年5月，在南海西樵山一景点，有市民在登山途中发现一条小路，出于好奇便试着沿小路行走，竟走上10余米高的瀑布顶，发现无路可走后报警求助，幸得警民合力营救，最终化险为夷。

当下正值暑期旅游旺季，知名景点人气爆满，另辟蹊径去人少的地方成了不少人的选择。但很多“野景点”缺乏规范管理、潜藏隐患，碰上汛期，天气变化无常，山洪、泥石流等情况难以预测，留给游客的反应时间极为有限，因此导致了类似事故的高发。

出游莫选未开发野外区域

随着社交媒体兴起，到“野景点”打卡逐渐成为不少人炫耀的“时尚”。“洞穴探险”“户外徒步”……在社交平台、短视频平台及旅游游记推荐平台上搜索相关的关键词，就能看到不少网红“野景点”的推文，平台为博取流量而作大力推荐。

记者在某社交平台发现，有博主以猎奇的字眼，描述西樵山的野路线，吸引网友关注与讨论。当这些内容不加筛选地出现在平台上，且有意忽略旅游安全信息，就有可能把一些游客“带偏”，将他们引入危险的境地。

南海区景区景点的自然、历史和人文资源均较为丰富，按照利用与保护相结合的原则，各景区均存在不适宜开发或开放的区域。为切实维护群众生命财产安全，有效保护生态环境和自然资源，去年，南海区文化广电旅游

体育局发布关于禁止到未开发未开放区域旅游的通告，希望公众不要进入未开发、未对社会开放的区域开展游览、露营、探险等活动。

南海区文化广电旅游体育局提醒，未开发、未对社会开放区域，无论是道路交通，还是服务设施、接待能力都无法满足公众需要，擅自进入这些区域探险、游玩，一旦遭遇自然灾害或走失迷路等意外，极易导致人员伤亡。

此外，各组团旅行社严禁组织旅游团前往未开发、未对社会开放的“网红”区域开展旅游活动。市民要增强自身安全防范意识，不要把冒险当成探险，珍爱生命，敬畏自然，才能避免悲剧的发生。

始终把安全放在首位

当前正是“七下八上”防汛关键期，也是暑期、出游高峰期，市民外出游玩活动明显增加。此时，强降雨等灾害性天气频繁，部分地区可能出现山洪滑坡、泥石流等灾害。那么，汛期出游需要注意什么？

为确保汛期暑期旅游安全，入夏以来，广东省文化和旅游厅已多次发出安全提示，提醒市民强化安全防范意识，做到安全出行、快乐旅游、平安回家。其中，6月中旬，提示广东省已进入主汛期，在山区、河谷及临水、临崖等区域游玩要注意防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等安全风险，游玩途中及时关注天气变化及最新预报预警信息。

广东省文化和旅游厅特别提醒，谨慎参与划船、漂流等涉水活动，不在没有安全保障的水域游玩。不前往未开发、未对社会公众开放、缺乏安全保障的区域开展旅游活动。如遇危险，保持冷静，及时拨打求救电话。

随着暑期旅游旺季到来，8月初，广东省官方提醒：暑期出游要始终把安全放在首位。出游前关注气象和应急部门发布的天气预警信息，及时了解旅游目的地天气变化情况，特别是台风、强降雨和高温等天气情况，避免极端天

气出游。

野外旅游如何躲避山洪？专家提醒，在野外扎营时，应选择平整的高地作为营址，尽量避开有滚石和大量堆积物的山坡下或山谷、沟底；在沟谷内游玩时，一旦遭遇大雨、暴雨，应迅速转移到安全高地，不要在低洼地区躲避、停留；如果不幸被卷入洪水中，一定要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西，寻求机会逃生。



提醒

勿独自前往危险区域游玩

根据《民法典》第1243条规定，未经许可进入高度危险活动区域或者高度危险物存放区域受到损害，管理人能够证明已经采取足够安全措施并尽到充分警示义务的，可以减轻或者不承担责任。

在此提醒广大游客：外出旅游应注意保护自身安全，切勿擅自前往尚未开发、未对社会开放的山林、野沙滩、无人岛开展游览、戏水、露营等活动。在游览的过程中，特别是进入山地、森林、海滩等景区游览时，应严格按照景区标示的游览线路进行游览，遵守景区的安全管理规定，切勿擅自偏离游览线路，独自前往危险区域游玩，以免发生危险。

这些户外旅行贴士请收好

1 理性参加，做好安全防范

游客出行前应充分了解项目安全风险，对自己身体状况和专业技能做出全面评估。探险活动尽量结伴而行，不追求刺激、盲目探险，谨慎前往无人区和人烟稀少区。建议购买旅游意外保险及医疗保险。

2 掌握专业知识，减少安全隐患

游客应掌握必要的自然环境、急救、户外探险等专业知识，在专业人员指导下开展探险活动，切勿擅自冒险前往未开发、未开放的林场、保护区、峡谷、江河、湖泊、水库、海岛等高风险区域。

3 做足功课，降低安全风险

户外探险跟团游客请勿单独行动，避免与团队失去联系。自驾游出行前应检查车况，并备好汽油、备胎、食物和饮用水等物资，尽量多车同行，提前准备对讲机，必要时租用卫星电话，务必保持通讯畅通。徒步探险游客使用专业徒步设备，备好必备物资和药品。

4 密切关注相关提示，合理安排行程

了解旅游目的地天气、卫生、交通等情况，如遇恶劣天气或身体不适，及时调整行程，切勿冒险出行。海外探险旅游还需关注当地社会治安状况，谨慎或暂勿前往恐怖袭击频发、政局动荡不稳或发生重大疫情的国家和地区。



山语湖营地

亮点：里水山语湖营地是水陆户外运动综合露营地，不仅可以拎包露营过夜，参与各式水上活动，还有亲子飞盘、滑板体验等项目。这里水质清澈，在水上运动中心可以体验皮划艇、桨板、电动水翼板、电动冲浪板、摩托艇等新奇刺激的水上活动。

地址：里水镇金和社区美景大道28号 中信山语湖商业区C3-2号

二洲奇妙水岸

亮点：二洲奇妙水岸总占地面积超20000平方米，最具亮点的区域莫过于水岸内的水乐园，涵盖休闲岛、戏水广场、喷泉广场、探险岛屿等特色内容，是夏天玩水胜地。水乐园针对不同年龄段儿童的特点，设置10厘米浅水池和35厘米深水池，为市民戏水提供更多选择。

地址：桂城街道夏东社区二洲村内

南海湾森林生态园

亮点：南海湾溯溪项目设置在纵深1280米、落差88米的山谷之中，拥有广东省内友好的溯溪线路和清澈的溪水，沿途还可欣赏瀑布美景。溯·南海湾营地毗邻南海湾森林生态园，面朝银湖而建，拥有绝美的自然湖畔风光。在这里还可体验飞盘、足球、桨板等户外活动。

地址：西樵镇庆云大道



耕山小寨

亮点：水上栈道、水上木桥、超大泳池、玻璃水滑梯……耕山小寨的众多“水”项目等你来打卡。此外，还有超帅气的马术体验，大小朋友可一起探索“新世界”，解锁马术运动的乐趣。入夜，在一片奇幻光影中，在山坡露营区摆好自带的食物、帐篷，来一场精致的灯光夜餐。

地址：丹灶镇大杏大道X512景湖湾农庄旁

菁邦体育水上桨板基地

亮点：基地拥有13000平方米水面，可同时容纳多达50个桨板活动，全程有教练陪同，不管是成人还是小孩都非常适合来此体验。玩桨板时，还能欣赏周边宁静安逸的湖光美景，待落日时分更是美不胜收，让你彻底放下烦恼，轻松一刻。

地址：南海区万锦路华南IT创业园3号馆101室

